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The article is devoted to Alfred Rozenel’s course of life, his public and medical activity as a resident 
of Chernihiv Zemstvo hospital of 1890–1917 and teacher of province Zemstvo medical school. 
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Суперечлива постать представника духовного кліру – 

Симеон Адамович 
 
Питанню дослідження діяльності малоросійського духовенства на теренах Лівобережної 

України присвятили свої ґрунтовні праці ще в ХІХ ст. Д. Бантиш-Каменський, В.О. Ейнгорн, 
С.М. Соловйов та інші. Автори у своїх дослідженнях звернули значну увагу на взаємо-
відносини ніжинського протопопа Симеона Адамовича й українських гетьманів. У даній 
статті конкретніше розкриваються підступні дії ніжинського протопопа щодо гетьманів 
Дем’яна Многогрішного та Івана Самойловича. Разом із тим наголошується на подіях, які 
відбувалися безпосередньо в Батурині, столиці Гетьманської України.  
У період Гетьманщини для втручання в українські справи представники владної 

верхівки Московської держави досить часто зверталися до послуг довірених осіб, 
особливо до представників українського духовенства, яке на той час користувалося 
значним політичним впливом. Враховуючи зацікавленість Москви, представники ви-
щого українського духовенства збирали інформацію про події в Україні, щедро “діли-
лися” нею, за що отримували певні преференції. Натомість, в Україні такі духовні 
особи звинувачувалися у зраді. В історіографічній традиції за ними закріпились ви-
значення – “вороги козацької держави”, “авантюристи” [1].  
Ніжинський протопіп Симеон Адамович – один із представників українського духо-

венства, що служили інтересам Московської держави. Він відіграв помітну роль у роз-
витку російсько-українських відносин другої половини ХVІІ ст. Для того, щоб успішно 
виконувати поставлену перед ним задачу, протопіп Симеон у 1669 р. входить у довіру 
до гетьмана Дем’яна Многогрішного, стає його радником, і водночас інформатором-
доносителем на нього в Москву. С. Адамовичу було надано царським урядом особливу 
грошову суму для роздачі впливовим українцям [2]. Отримані кошти протопіп Симеон, 
ймовірно, використовував для того, щоб здійснювати підкуп серед представників коза-
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цької старшини. Наприклад, у дослідженні О. Романової є згадка, що ніжинський воє-
вода І.І. Ржевський повинен був повідомляти про отриману інформацію протопопу  
С. Адамовичу, а останній через своїх довірених людей мав пересилати її до московсько-
го царя [3]. Розквіт авантюрної діяльності Симеона Адамовича припадає на час прав-
ління гетьманів Лівобережної України Дем’яна Многогрішного та Івана Самойловича. 
У січні 1669 р. він доповідав цареві про намір гетьмана Д. Многогрішного зробити так, 

щоб “у нас у Малій Росії й нога Московська не стояла” [4]. Намагаючись принизити но-
вообраного гетьмана, С. Адамович звинувачував його в привласненні податків, зловжи-
ванні владою, честолюбстві й грубості. Це – перший донос на гетьмана, яких потім буде 
чимало. Крім того, церковник скаржився, що гетьман тривалий час тримав його у в’яз-
ниці, забрав собі податки з пасік і горілчаних котлів, і взагалі – він “великий ворог, а не 
доброхот пресвітлій царській величності” [5]. Наприкінці листа С. Адамович умовляв ца-
ря не тільки не виводити з українських міст російські залоги, але навпаки – посилити їх. 
Звичайно, не все в цьому доносі відповідало дійсності. Але те, що Д. Многогрішний на 
перших порах виступав за повернення Україні автономних прав – безперечно. Московсь-
кий цар Олексій Михайлович із недовірою поставився до обвинувачення в бік гетьмана, 
тим самим підштовхнувши Симеона Адамовича до наступної авантюри. 
Судячи з дослідження історика С. Соловйова, після невдалої спроби зганьбити укра-

їнського гетьмана перед Московським царем протопіп Симеон у вересні 1670 р. подав 
лист Константинопольському патріарху з прокляттям на гетьмана Д. Многогрішного. 
У Константинопольського патріарха не було іншого вибору як проголосити анафему 
гетьманові, оскільки на нього тиснув турецький султан, який протегував конкуренту 
гетьмана – правобережному гетьману Петру Дорошенку. 
Звістку про анафему на гетьмана незабаром привіз до Батурина Брацлавський про-

топіп Роман Ракушка-Романовський. Несподівана новина схвилювала Дем’яна Мно-
гогрішного та його найближче оточення. Щойно гетьман довідавсь про те, що в Конс-
тантинополі його прокляли, як виходячи із гетьманського будинку свого, “упал и об 
косяк двери ушибся до полусмерти” [6]. Після цього випадку гетьман вирішив, що це, 
без сумніву, дія анафеми. Він за допомогою звернувся до свого вірного порадника ар-
хієпископа Чернігівського Лазаря Барановича, який з недовірою ставився до Симеона 
Адамовича. Духовний наставник одразу ж написав про прокляття гетьмана до Мос-
ковського патріарха Іоасафа [7]. 
Про подальші події стосовно зняття анафеми можна прослідкувати в дослідженні С. Со-

ловйова. Автор “Історії Росії з найдревніших часів” повідомляє, що справу негайно почали 
вирішувати в Москві. Для “ходатайства” перед Візантійським патріархом про зняття про-
кляття з Многогрішного відправився в Константинополь перекладач Христофоров від ца-
ря Олексія Михайловича. В царській грамоті звучало щире прохання: “Учини, святейший 
патриарх, по прошенью царского величества, изволь дать прощальную грамоту гетману 
Демьяну Игнатовичу и с тем отпусти меня к царскому величеству” [8]. 
Як свідчить історичне джерело, константинопольський патріарх не одразу погодився 

з Христофоровим. Він боявся помилуванням зашкодити християнству: “<…> пошлю я 
к Демьяну Игнатовичу прощальную грамоту, а он станет этим хвалиться, узнает Доро-
шенко, тотчас отпишет к султану, и будет от этого великое кровопролитие” [9]. Хрис-
тофоров намагався використати свій дипломатичний хист, щоб переконати патріарха  
в тому, що прощальну грамоту він одразу ж відвезе до московського царя і отримає 
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дозвіл надати її гетьманові, але за умови, що хвалитися перед народом Дем’ян Много-
грішний не буде [10]. Константинопольський патріарх довго вагався, але все ж таки 
анафему з українського гетьмана було знято. 
Однак, незабаром Україну спіткало наступне лихо. Влітку 1671 р. на західному боці 

Дніпра починається війна: з одного боку П. Дорошенко з турками і татарами, з іншого 
– поляки пустошили Україну. Гетьман Дем’ян Многогрішний у цей час висловлював 
невдоволення стосовно невизначення кордонів між Україною і Литвою по р. Сож. 
Уже наприкінці 1671 р. в Москві стало відомо про сумніви українського гетьмана. 
Для роз’яснень у польських справах у січні 1672 р. до гетьмана Д. Многогрішного  

в Батурин приїхав стрілецький полуголова А. Танєєв. Йому гетьман повідомив свої 
побоювання, що московський цар велів віддавати землю нашу потроху полякам. Саме в 
цей час при гетьмані в Батурині жив голова московських стрільців Григорій Нєєлов. 
Він розповів А. Танєєву, що ніжинський протопіп Симеон Адамович їздив в Новго-
род-Сіверський до архієпископа Лазаря Барановича, заїхав по дорозі в Батурин, був у 
гетьмана і почув від нього про те, що московський цар на його місце хоче поставити 
київського полковника Костянтина Солонину, а його, гетьмана, хоче зняти. Як відо-
мо, Дем’ян Многогрішний недовіряв Симеону Адамовичу і, можливо, розпочавши та-
ку розмову хотів остаточно переконатися у своїх сумнівах. Ніжинський протопіп пе-
реконував гетьмана, щоб він не вірив таким чуткам, адже цар його шанує. Відчувши, 
що слова протопопа можуть бути нещирими Д. Многогрішний хотів відсікти С. Ада-
мовичу голову шаблею прямо у себе в світлиці, але стримався. Протопіп дуже злякав-
ся, адже він неодноразово чув про запальний характер гетьмана [11]. 
Український історик І. Крип’якевич так характеризує Д. Многогрішного: “Це була 

людина твердої вдачі, абсолютист, непоступливий і задиристий, – сам собі завдячував 
кар’єрою і не думав ні перед ким поступатися” [12]. Серед отруєної московськими ін-
тригами, підкупами, двоєдушністю атмосфери почував себе безсилим і часто, спрово-
кований московськими посланцями або деким із старшини, висловлювався гостро  
й відверто, говорив більше, ніж було потрібно. Саме такі розмови він мав із царськи-
ми посланцями М. Савіним у грудні 1671 р. та з А. Танєєвим у січні й березні 1672 р. 
Результати такого “недипломатизму” гетьмана далися йому взнаки: він озброїв проти 
себе Москву, яка не терпіла людей відвертої, негнучкої вдачі, особливо гетьманів. 
Симеон Адамович після заслання Дем’яна Многогрішного до Сибіру в 1672 р. нама-

гався увійти в довіру до його наступника – Івана Самойловича. Але йому це деякий час 
не вдавалося. Проте, він “в бытность свою у Двора, умел снискать особенное благово-
ление Царя Алексея Михайловича, который велел не только Малороссийским Полков-
никам, но даже Гетману и Воеводе, совещаться с ним во всех важных делах” [13].  
У 1676 р. С. Адамович знову пише донос на гетьмана І. Самойловича, але московський 
цар йому і цього разу не повірив. У результаті доносителя було заарештовано. В січні 
1677 р., на третій день після Богоявлення, в Батурині розпочався суд над ніжинським 
протопопом С. Адамовичем. Окрім козацької старшини, на цьому суді були присутні 
також представники вищого духовенства Л. Баранович і Й. Галятовський. Суд ухвалив 
протопопа спочатку до смертної кари. Однак у надісланих московським царем грамотах 
повідомлялося – “протопопа смертью не карать” [14]. Тож, 11 серпня 1677 р. С. Адамо-
вича було привезено до Москви, і наступного ж дня заслано до Сибіру, де опальний це-
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рковник урешті вгамувався й не маючи можливостей до політичного інтриганства, зве-
рнувся до релігійної літератури, написавши “Орації”-панегірики [15]. 
Таким чином, ніжинський протопіп Симеон Адамович став жертвою інтриг, які 

протягом тривалого часу плів проти керманичів Гетьманської України, в результаті, 
розділивши з ними сумну долю заслання до Сибіру.  
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